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Warszawa, 25.07.2024 r.      

Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji Pana Posła Przemysława Wiplera nr 3343 w sprawie doniesień medialnych 
dotyczących zatrzymania oraz postawienia zarzutów żołnierzom Wojska Polskiego stacjonującym na 
granicy polsko-białoruskiej na przełomie marca i kwietnia 2024 r.

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Przemysława 
Wiplera w sprawie doniesień medialnych dotyczących zatrzymania oraz postawienia zarzutów 
żołnierzom Wojska Polskiego stacjonującym na granicy polsko-białoruskiej na przełomie marca 
i kwietnia 2024 r., uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Żołnierze skierowani do realizacji zadań w ramach Wojskowego Zgrupowania Zadaniowego Podlasie 
działają na podstawie decyzji Ministra Obrony Narodowej, zatwierdzonej przez Prezydenta RP, w myśl 
której Siły Zbrojne RP wykonują zadania w ramach pomocy Straży Granicznej. Uprawnienia żołnierzy 
w omawianym zakresie zostały zawarte w odpowiednich dokumentach rozkazodawczych, 
opracowanych na podstawie ustawy z dnia 12 października 1990 r. o Straży Granicznej (Dz. U. z 2023 r., 
poz. 2608) oraz ustawy z dnia 24 maja 2013 r. o środkach przymusu bezpośredniego i broni palnej (Dz. 
U. z 2024 r., poz. 383), a także na podstawie rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 4 lutego 2020 r. 
w sprawie wykonywania niektórych uprawnień przez funkcjonariuszy Straży Granicznej (Dz. U. z 2023 r., 
poz. 2693).

W dniu 27.03.2024 r. Żandarmeria Wojskowa na terenie Zgrupowania Zadaniowego w Dubiczach 
Cerkiewnych zatrzymała trzech żołnierzy służących w batalionie zmechanizowanym w Białej Podlaskiej, 
podległym 1. Warszawskiej Brygadzie Pancernej (WBPanc) w Wesołej. Dwóm z nich zostały 
przedstawione zarzuty. W trakcie realizacji czynności procesowych nie stosowano środka 
zapobiegawczego w postaci tymczasowego aresztowania. 

Informuję również, iż do miejsca pełnienia służby przez ww. żołnierzy (na granicy) udał się Dowódca 1. 
WBPanc wraz z referentem prawnym, który - po zwolnieniu przez ŻW zatrzymanych żołnierzy - 
przeprowadził z nimi spotkanie i poinformował o możliwym wsparciu prawnym. Dodatkowo, 
przeszkolono wszystkich żołnierzy pełniących służbę na ochranianym odcinku w m. Dubicze w zakresie 
możliwości uzyskania wsparcia prawnego. Żołnierze zatrzymani przez ŻW wraz z rodzinami zostali objęci 
również pełną opieką psychologiczną ze strony jednostki wojskowej. 

Jednocześnie, w Ministerstwie Obrony Narodowej podjęto decyzję o utworzeniu w strukturach 
Centralnego Wojskowego Centrum Rekrutacji „Biura pomocy prawnej żołnierzom”, dla żołnierzy 
objętych m.in. postępowaniem karnym w następstwie użycia środków przymusu bezpośredniego, broni 
lub innego uzbrojenia w związku z wykonywaniem zadań lub czynności służbowych. 
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Informuję również, iż obecnie Wydział Żandarmerii Wojskowej w Białymstoku, pod nadzorem Wydziału 
do spraw Wojskowych Prokuratury Okręgowej w Warszawie, prowadzi śledztwo przeciwko dwóm 
ustalonym żołnierzom (w stopniu kaprala i szeregowego), podejrzanym o przekroczenie uprawnień 
wynikających z ustawy z dnia 24 maja 2013 r. o środkach przymusu bezpośredniego i broni palnej (Dz. 
U. z 2024 r., poz. 383) i oddanie strzałów alarmowych w kierunku grupy migrantów nielegalnie 
przekraczających granicę Rzeczypospolitej Polskiej, narażając ich na bezpośrednie niebezpieczeństwo 
utraty życia lub zdrowia. Śledztwo to jest objęte tajemnicą postępowania.

Nawiązując do pozostałych kwestii poruszonych w interpelacji pragnę zauważyć, iż w Ministerstwie 
Obrony Narodowej została przygotowana i w dniu 12 lipca br. uchwalona przez Sejm RP ustawa 
o zmianie niektórych ustaw w celu usprawnienia działań Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej, Policji 
oraz Straży Granicznej na wypadek zagrożenia bezpieczeństwa państwa. Wprowadzone rozwiązania 
regulują m.in. kwestię użycia Sił Zbrojnych RP w operacji wojskowej prowadzonej na terytorium 
Rzeczypospolitej Polskiej w czasie pokoju oraz wprowadzają mechanizmy prawnej ochrony działań 
podejmowanych na granicy państwowej przez żołnierzy Wojska Polskiego.

Z poważaniem

Paweł BEJDA
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